

# Zpravodaj 3/2005

Liptovská 21, 747 06 Opava 6 - Kylešovice • tel./fax: 553 734 109 • e-mail: czp.opava@volny.cz

## ► Vláda schválila návrh zákona o sociálních službách

*Vláda schválila návrh zákona o sociálních službách, který vypracovalo Ministerstvo práce a sociálních věcí (MPSV). Pokud novou právní normu podepíše prezident,  **nabude účinnosti 1. ledna 2007.***

Hlavním důvodem k vypracování nové právní normy byla potřeba změnit systém sociálních služeb, který funguje od konce osmdesátých let minulého století a nevyhovuje požadavkům dnešní doby. Nejenže nebere v potaz změnu společnosti, ale také dostatečně nezohledňuje proces sociálního začleňování jako základní myšlenku moderní sociální politiky.

Sociální služby jsou určeny lidem, kteří se ocitnou v nepříznivé životní situaci. Většinou se jedná o následky nepříznivého zdravotního stavu, krizové sociální situace, vysokého věku, životní návyky nebo způsob života, který vede ke konfliktu se společností, nebo o život v sociálně znevýhodňujícím prostředí. Aby se mohli takto postižení opět začlenit do normálního života, potřebují obvykle pomoc druhé osoby.

Sociální služby v České republice využívá v současné době téměř půl milionu osob, přičemž by asi 100 tisíc z nich bylo bez této možnosti vážně ohroženo na zdraví a životě. Poskytovatelé sociálních služeb jsou navíc významnými zaměstnavateli. V sociálních službách pracuje okolo 70 tisíc lidí.

Základním cílem nové právní normy je zajistit lidem, kteří se ocitli v nepříznivé sociální situaci, pomoc a podporu prostřednictvím nabídky široké škály sociálních služeb, stanovení pravidel pro jejich poskytování a v neposlední řadě zavedení příspěvku na péči. Ten je určen lidem, kteří potřebují z důvodu dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu pomoc jiné osoby.

Návrh zákona zaručí každému nárok na poskytnutí sociálního poradenství a nárok na posouzení jeho nepříznivé sociální situace. Samotné poskytnutí sociální služby je založeno na smluvním principu, což staví člověka v nepříznivé sociální situaci do

aktivní role – jeho objektivizované potřeby a projev vůle by měly být určující pro zvolení formy pomoci.

Návrh zákona pamatuje i na to, aby hodnocení potřeb žadatelů bylo objektivní. Příslušný orgán, tj. úřad práce, určí na základě sociálního a lékařského posouzení tzv. stupeň závislosti na pomoci jiné osoby. Podle tohoto stupně přízná žadateli příslušný obecní úřad obce s rozšířenou působností odpovídající výši příspěvku na péči.

Příspěvek na péči by měl nahradit dosavadní zvýšení důchodu pro bezmocnost a příspěvek při péči o blízkou nebo jinou osobu, což bude znamenat zjednodušení systému. Navíc by měla být jeho hodnota až trojnásobně vyšší. **Nová právní úprava počítá se čtyřmi stupni jeho výše, a to od 1500 Kč pro osoby, které vyžadují částečnou pomoc, až po 11000 Kč pro lidi, kteří jsou na pomoc jiné osoby zcela odkázáni.** Podle odhadů MPSV by mělo příspěvek dostat až 180 tisíc žadatelů a celkový roční objem prostředků na jejich vyplácení by se měl pohybovat okolo osmi miliard korun. Zavedení příspěvku výrazně napomůže rodinám, které pečují o své rodinné příslušníky.

**Z hlediska poskytovatelů sociálních služeb je nejdůležitější změnou zavedení povinnosti registrovat se.** V opačném případě nebudou moci poskytovat sociální služby.

S povinnou registrací je nezbytné zavést efektivní kontrolní mechanismy. Kontrolu poskytování sociálních služeb, a to především z hlediska kvality bude zabezpečovat Inspekce sociálních služeb. Registraci a inspekci budou provádět krajské úřady. Aby bylo možné hodnotit kvalitu poskytování sociálních služeb, zavádí nová právní úprava jako měřítko hodnocení standardů kvality. Současně upravuje způsoby zajištění ošetrovatelské a rehabilitační zdravotní péče při poskytování pobytových sociálních služeb v zařízeních a formu jejich financování.

Součástí návrhu zákona je úprava předpokladů pro výkon povolání v soc. službách a pro výkon povolání soc. pracovníka. Kvalita sociálních služeb a efektivita sociální práce je založena především na odbornosti jednotlivých pracovníků.

V oblasti zajištění dostupnosti sociálních služeb budou hrát rozhodující úlohu obce a kraje. **Návrh zákona zavádí povinnost obcí a krajů podporovat potřebnou síť sociálních služeb na svém území.** Charakter a rozsah této sítě bude regulován v procesu plánování sociálních služeb v jednotlivých obcích a krajích, do kterého musí být zapojeni také zástupci poskytovatelů sociálních služeb a osob, které tyto služby využívají. Finanční zajištění poskytovaných sociálních služeb bude stát podporovat formou dotací. MPSV předpokládá, že na zajištění systému sociálních služeb včetně příspěvku na péči bude potřeba 13 až 14 miliard Kč ročně. Celkové náklady na realizaci systému pak dosahují až 22 miliard Kč ročně (úhrady uživatelů služeb cca 4 mld. Kč a výdaje obcí a krajů z vlastních prostředků cca 4 mld. Kč).

### Posuzování zdravotního stavu

Podle návrhu zákona o sociálních službách budou vyplácet příspěvek na péči obecní úřady obcí s rozšířenou působností. **Pro určení nároku na příspěvek na péči bude rozhodující stanovení stupně závislosti osoby, která o příspěvek na péči žádá.** Snahou je zajistit, aby bylo toto určení prováděno na území celého státu jednotně, na vysoké odborné úrovni a s možností metodického vedení MPSV. Proto návrh zákona počítá s tím, že posuzování stupně závislosti budou provádět státní úřady. Nově by tedy posuzování stupně závislosti mělo spadat do kompetence úřadů práce, které už dnes vedle agendy zaměstnanosti rozhodují o dávkách státní sociální podpory. V současné době posuzují zdravotní stav žadatelů o sociální dávky okresní správy sociálního zabezpečení.

**Od 1. července 2006 bude část lékařské posudkové služby převedena z okresních správ sociálního zabezpečení právě na úřady práce,** které budou kromě rozhodování o dávkách státní sociální podpory nově posuzovat i zdravotní stav žadatelů pro účely dávek státní sociální podpory, sociální péče a osoby zdravotně znevýhodněné podle zákona o zaměstnanosti.

Stupeň závislosti začnou úřady práce posuzovat, až vejde v účinnost změna celého systému sociálních služeb, tedy k 1. lednu 2007. Okresní správy sociálního zabezpečení budou nadále posuzovat zdravotní stav občanů pouze v systémech důchodového a nemocenského pojištění.

### Posuzování stupně závislosti

Návrh zákona o sociálních službách zavádí mimo jiné jak kvalitativní, tak kvantitativní hodnotící hlediska v celkovém počtu 36 úkonů. Tato závazná posudková hlediska zákon přímo vymezuje, což zvyšuje právní jistotu posuzovaných osob i stabilitu systému, protože posuzování

bezmocnosti nebo potřeby mimořádné péče o dlouhodobě těžce zdravotně postižené dítě doposud upravovala pouze vyhláška, a to velmi obecně.

Mezi těchto 36 úkonů patří úkony péče o vlastní osobu a úkony soběstačnosti, tj. péče o domácnost, a úkony nezbytné pro sociální začleňování. Na základě hodnocení schopnosti samostatně zvládat tyto úkony budou stanovovány čtyři stupně závislosti. Čtyřstupňová stupnice umožňuje dostatečně podrobně, spolehlivě a přitom individuálně zhodnotit potřeby osob se zdravotním postižením. Principem posuzování a stanovení stupně závislosti bude hodnocení zdravotního postižení (tělesného, smyslového, duševního, mentálního či kombinovaného), při naplnění zákonem daných kritérií. Toto řešení zaručí, že systém bude sloužit těm osobám, u nichž jsou nepříznivé důsledky zdravotního postižení dlouhodobé a sociálně významné. Při posuzování a stanovení stupně závislosti budou úřady práce vycházet nejen z nálezů ošetřujících lékařů, ale i z dalšího povinného podkladu - sociálního šetření, které budou zpracovávat sociální pracovníci.

**Autor:** Bc. Beránková Kateřina, tisk. mluvčí MPSV  
**Zdroj:** Noviny MPSV

### ► Zvýšení příspěvku pro lidi pečující o své zdravotně postižené příbuzné

Lidé, kteří pečují o své zdravotně postižené příbuzné budou dostávat od státu o zhruba tisíc pět set korun vyšší příspěvek než dosud. Příslušnou novelu zákona o sociální podpoře již podepsal Václav Klaus.

Příspěvek za péči o jednoho člověka vzroste z nynějších 3.776 **na 5.310 korun měsíčně.** Pokud občan pečuje o dvě a více osob, bude pobírat místo současných 6.490 Kč **9.086 Kč** měsíčně. Novela zákona pamatuje také na případy, kdy si občané při pobírání tohoto příspěvku přivydělávají. V současné době si mohou maximálně přivydělat 3.480 Kč čistého příjmu měsíčně, aniž by o příspěvek přišli. Nová právní úprava zvyšuje tuto částku na **5.800 Kč.**

Vyšší příspěvek lidé poprvé dostanou **začátkem podzimu.**

### ► Výše důchodu není k životu

*Pracovala jsem v tiskárně, v dělnické profesi. Po zániku firmy jsem se ocitla v evidenci uchazečů o zaměstnání na úřadu práce. Zaměstnání pro mne nebylo a po roce marného a poctivého hledání zaměstnání jak mnou tak i pracovníky úřadu mi bylo navrženo řešení - odchod do předčasného starobního důchodu. Požádala jsem o jeho*

*výplatu. Výše důchodu, kterou mi vyměřili, díky mým nízkým výdělkům a zkrácení za předčasnost, není k životu. Bude mi, až nabudu patřičného věku, vrácen starobní důchod do původní nezkrácené výše? Můžu si nyní k němu přivydělat?*

Na obě otázky je, bohužel, odpověď NE. Předčasný starobní důchod u tzv. "zdravých" důchodců je zkrácený trvale. Starobní důchod se v současné době krátí dočasně pouze občanům, kteří určitou dobu před odchodem do předčasného starobního důchodu pobírali částečný nebo plný invalidní důchod. Přivýdělek k předčasnému starobnímu důchodu, ať již k trvale nebo dočasně zkrácenému, po dobu jeho pobírání není možný. Píšete, že vám byl vyměřen velmi nízký důchod. Pokud se jeho výše pohybuje na úrovni životního minima, požádejte na vašem úřadě o pomoc, o dávky sociální potřebnosti. Je-li výše vašeho důchodu menší než 1,6 násobku životního minima, požádejte ještě o příspěvek na bydlení. Nepíšete, zda žijete sama nebo s rodinou. U obou těchto dávek bude společně s vaším příjmem posuzován i příjem osob, které s vámi sdílejí společnou domácnost.

**Autor:** Odpověď tlumočí Rudolf Pospíšil

**Zdroj:** Opavský a Hlučínský Deník

#### » Má zaměstnavatel brát ohled na potřeby vašeho dítěte?

Mám mentálně postiženého syna. Přes týden je v celotýdenním stacionáři, v pátek ho zde vyzvedává dcera, ale já ho tam doprovázím každé pondělí dopoledne. Mám v zaměstnání problémy s uvolňováním. Mám nárok na volno?

Pracovní volno na doprovod zdravotně postiženého dítěte do zařízení sociální péče nebo do internátní speciální školy se poskytuje jen jednomu z rodinných příslušníků, a to s náhradou mzdy na nezbytně nutnou dobu, nejvýše však na šest pracovních dnů v kalendářním roce. Po tomto nahlédnutí do zákoníku práce zní odpověď ano, ale pouze šest dnů ( tj. 48 pracovních hodin) ročně, což je ve vašem případě málo. Proto bych doporučovala dohodnout si se zaměstnavatelem úpravu pracovní doby. Jsem přesvědčena, že vám zaměstnavatel umožní si zbylé dny tzv. nadpracovat, nebo si můžete po dohodě zkrátit pracovní úvazek.

**Autor:** Odpověď tlumočí Rudolf Pospíšil

**Zdroj:** Moravskoslezský deník

#### » MPSV připravilo kalkulačku k zákonu o nemocenském pojištění

*Dne 1. června 2005 předložila vláda Poslanecké sněmovně návrh nového zákona o nemocenském pojištění. Pokud novou právní úpravu schválí Parlament a podepíše prezident, začne platit od 1. července 2006.*

Nový zákon o nemocenském pojištění počítá mimo jiné s tím, že během prvních 14 dnů nemoci budou zaměstnancům vyplácet náhradu mzdy jejich zaměstnavatelé. První tři pracovní dny nemoci by měla činit 30 % z **denního průměrného výdělku**, od čtvrtého dne do 14. kalendářního dne pracovní neschopnosti pak 69 %. Náhradu mzdy bude zaměstnanec pobírat pouze za pracovní dny.

Nemocenské, které bude poskytovat Česká správa sociálního zabezpečení (doposud to dělala jen u organizací s počtem pracovníků menším než 25), bude náležet od 15. dne trvání pracovní neschopnosti. Obdobný princip platí ve většině států Evropy a ČR tvoří v současné době výjimku. Pokud jde o peněžitou pomoc v mateřství a příspěvek při ošetřování člena rodiny, ty bude už od 1. dne vyplácet ČSSZ.

Podle odhadů Ministerstva práce a sociálních věcí (MPSV) budou zaměstnavatelé potřebovat na výplatu náhrady mzdy v roce 2007 9 mld. Kč. Aby stát náklady zaměstnavatelům vykompenzoval, bude část pojistného, kterou na nemocenské pojištění odvádí za zaměstnance zaměstnavatel, **snížena ze současných 3,3 % na 1,4 %**.

**V důsledku takto nízké sazby se zaměstnavatelům sníží odvod pojistného o 18 mld. Kč.** Zaměstnavatelé tedy dostanou navíc 9 mld. Kč. Pokud se sníží pracovní neschopnost, obdobně jako se snížila ve státech, které placení náhrady mzdy zavedly, budou úspory zaměstnavatelů ještě vyšší. **Nová právní úprava je pro zaměstnavatele spravedlivější a výrazně omezí zneužívání tohoto sociálního systému. Současně se zaměstnavatelům výrazně sníží odvodové zatížení.**

Přes tato fakta se zaměstnavatelé stále obávají negativního dopadu navrhované úpravy na malé podnikatele do 25 zaměstnanců. Přitom se ani délka a ani četnost pracovní neschopnosti zaměstnanců velkých a malých podniků neliší. **Aby si zaměstnavatelé mohli lépe a názorně spočítat dopady nové právní úpravy, připravilo MPSV jednoduchý program a zveřejnilo ho na svých webových stránkách [www.mpsv.cz](http://www.mpsv.cz).** Program porovnává zatížení zaměstnavatelů podle nové a současné právní úpravy. Zároveň kalkuluje i se změnami v odvodu daně z příjmů právnických osob.

Ministerstvo zároveň zpřístupňuje na stejné adrese i program, který porovnává výši příjmu v době pracovní neschopnosti zaměstnance nebo výši

mateřské dovolené podle současných předpisů a podle navrhované úpravy. Uživatel programu musí jen doplnit měsíční příjem zaměstnance a pro nemocenskou dobu trvání pracovní neschopnosti.

**Autor:** Bc. Kateřina Beránková, tisk. mluvčí MPSV  
**Zdroj:** Noviny MPSV

### » Invalidních penzí přibývá tam, kde není práce

Čím dál více lidí přivádějí do invalidního důchodu spíše obavy z nezaměstnanosti než vážné zdravotní potíže. Renomované studie ukazují, že mezi množstvím pracovních příležitostí a počtem invalidních důchodců je souvislost.

"Razantní vzestup invalidních důchodů nastal od roku 2001. Za nejpravděpodobnější vysvětlení můžeme považovat sociální příčiny," uvádějí ve své studii Daniela Bruthansová a Anna Červenková z Výzkumného ústavu práce a sociálních věcí.

#### Důchod za záda

Autorky výzkumu vycházejí z toho, že už v roce 1999 se začal zvyšovat počet lidí bez práce a těm, kdo zaměstnání nenašli ani za rok, hrozilo, že budou odkázáni na dávky životního minima. Oproti nim je invalidní důchod pro samostatně žijícího člověka v průměru dvojnásobný.

Během posledních čtyř let pak nepříbylo invalidních důchodců, kteří mají rakovinu či potíže se srdcem a cévami, ale roste počet těch, kteří dostávají důchod za nemoci svalů a kostí. Za poslední čtyři roky je jich o třetinu více. Ve většině případů, v devíti z deseti, se jedná o revmatické onemocnění páteře. Do této kategorie patří každý, koho bolí záda, případně krk.

Naprostě většině takových žadatelů je nad padesát let. "Právě pro lidi s touto diagnózou může invalidní důchod suplovat sociální síť," tvrdí autorky zmíněného výzkumu.

To potvrzuje i srovnání se západoevropskými zeměmi. Zatímco v Česku jsou nemoci svalů a kostí příčinou třetiny invalidních důchodů, v Německu je podobně postižen jen každý čtvrtý a ve Francii každý pátý invalida.

#### Návrat do života

Profesor Jan Pfeiffer z rehabilitační kliniky Všeobecné fakultní nemocnice tvrdí, že je velmi důležité, aby stát nevolil invalidní důchod jako řešení sociálních problémů a nenechal postižené sedět doma jen s penzí. Ukazuje to na příkladu pětadvacetiletého mladíka, kterému ochrnula polovina těla po automobilové nehodě. "Takový člověk udělá všechno, aby se dostal do práce," říká ze své zkušenosti Pfeiffer.

Proto by měl mít k dispozici široký výběr míst, kde nebude mít bariéry a kde by mohl pracovat i na

vozičku. Rehabilitační lékař by ho mohl na nové zaměstnání připravit i fyzicky.

Teoreticky je možný takový postup už od října, kdy začal platit nový zákon o zaměstnanosti. Umožňuje například vyplatit firmě, která nabídne místo postiženým, 80 tisíc korun a dále ho dotovat dvaceti tisíci ročně.

Praxe je však odlišná a zdravotně postižený je při hledání místa v nevelké nabídce odkázán sám na sebe.

Vytvořit funkční systém zaměstnávání postižených vyžaduje podle expertů peníze a nový zákon o rehabilitacích. Finance by se měly vrátit tím, že víc lidí bude pracovat. V Německu se tímto způsobem podaří vrátit do aktivního života třetinu lidí se zdravotním postižením. Ve Francii je prakticky nemožné, aby dostal invalidní důchod člověk pod třicet let.

#### S vyšší nezaměstnaností přibývá invalidů

Stát loni přiznal 61 tisícům lidí invalidní penzi, to je téměř o polovinu více než před šesti lety. Tehdy bylo za postižené s nárokem na důchod uznáno 43 tisíc lidí.

Před šesti lety dostávalo invalidní penzi 529 tisíc lidí, loni již 563 tisíc lidí.

Česká správa sociálního zabezpečení přiznává, že stále více lidí žádá o invalidní penzi ze sociálních a ekonomických, nikoliv ze zdravotních důvodů. Lidé míří mezi zdravotně postižené ve strachu, že nenajdou práci. Invalidní důchod zaručuje téměř dvakrát vyšší životní úroveň než sociální dávky. Nejvíce invalidů je v regionech s nejvyšší nezaměstnaností. Platí to nejen v Česku ale v celé Evropě.

Vůbec nejvíce invalidních důchodců z vyspělých zemí mají velmi "zdravé" Nizozemsko a Švédsko. V ČR míří na penze pro postižené 8,3 % sociálních výdajů. Ve Švédsku 13,9 a v Nizozemsku 11,2 %.

#### Stát loni vyplatil na invalidních důchodech 43 miliard korun.

**Autor:** Lenka Zlámalová

**Zdroj:** Hospodářské noviny

### » Musí mít zaměstnavatel k výpovědi z pracovního poměru souhlas ÚP?

Zaměstnavatel bude rušit místo, které zastává zdravotně postižený zaměstnanec, který se tak stane nadbytečným. Musí mít zaměstnavatel k výpovědi z pracovního poměru souhlas úřadu práce a je tento zaměstnanec ještě nějak chráněn?

Novela Zákoníku práce s účinností od 1. 3. 2004 **zrušila povinnost zaměstnavatelů, aby si vyžádali při výpovědi z pracovního poměru osobám se změnou pracovní schopností z důvodu nadbytečnosti souhlas úřadu práce.**

Tato povinnost byla jako diskriminační zrušena. Zaměstnavatelům však přesto zůstalo několik povinností, které musí k možnému skončení pracovního poměru výpovědí splnit.

Jestliže zaměstnavatel dal zaměstnanci výpověď pro některý z důvodů uvedených v § 46 odst. 1 písm. a) až d) ZP, např. důvody organizační a zdravotní, je povinen zaměstnanci pomáhat při získání nového vhodného zaměstnání, a to ve spolupráci s příslušným úřadem práce. Tuto povinnost však zaměstnavatel nemá, jestliže zaměstnanec nebyl ochoten přejít na jinou vhodnou práci, kterou mu zaměstnavatel nabídl před tím, než mu doručil výpověď, nebo jestliže zaměstnanec odmítl bez vážných důvodů nové vhodné zaměstnání. O splnění této tzv. nabídkové povinnosti by měl mít zaměstnavatel doklady pro možný soudní spor, neboť splnění této povinnosti prokazuje on.

**Autor:** JUDr. Ladislav Jouza

**Zdroj:** Rovnost - Brněnský deník

#### ► Levné ubytování v bezbariérové ubytovně v Praze

V nabídce je 6 dvoulůžkových pokojů v prostorách budovy na Karlínském náměstí 12 v Praze 8.

Cena za jednu noc za pokoj pro držitele průkazu TP, ZTP, ZTP/P

- při obsazení jednoho lůžka 150 Kč
- při obsazení obou lůžek 100 Kč za každou osobu

Ostatní zdravotně postižení platí

- při obsazení jednoho lůžka 250 Kč
- při obsazení obou lůžek 200 Kč za každou osobu

Platba je realizována předem v hotovosti při ubytování (převzetí pokoje). Maximum ubytování je 7 dnů. Rezervace na telefonu 221 890 411.

**Centrum pro zdravotně postižené MSK  
ve spolupráci  
s Poradenským a informačním centrem  
pro sluchově postižené v Ostravě  
zahajuje od října 3letý**

**KURZ ZNAKOVÉHO JAZYKA  
(akreditováno MŠ ČR)**

**v rozsahu dvou vyučovacích hodin týdně**

**Cena kurzu je 2 500 Kč ročně + 300 Kč  
zápisné.**

#### ► Výsledky soutěže Něco pro zdraví

V sobotu 3. září se uskutečnil již **25. ročník** soutěže Něco pro zdraví, kterou uspořádal okresní výbor Sdružení zdravotně postižených v Opavě.

Soutěže se zúčastnilo celkem 144 členů. Mimo 16 základních a místních organizací STP a SPCCH z bývalého opavského okresu se soutěže zúčastnili také Slezský svaz zdravotně postižených z Hradce nad Moravicí a Krnovská základní organizace SPCCH, která měla spolu s MO STP Budišov nad Budišovkou a ZO SPCCH Dolní Benešov nejpočetnější zastoupení (po 16 soutěžících).

Hodnotné ceny členům prvních tří družstev věnovalo Statutární město Opava.

#### VÝSLEDKY SOUTĚŽE JEDNOTLIVCŮ

1.	PLAČKOVÁ Drahomíra	Opava 1	93 bodů
2.- 3.	PCHÁLEK Valtr	Dolní Benešov	92 bodů
	RAIDA Antonín	Opava 1	91 bodů

#### VÝSLEDKY SOUTĚŽE DRUŽSTEV

1.	OPAVA 1	Plačková, Krušberská, Kanovská, Kanovský	352 bodů
2.	ŠTĚPÁNKOVICE	Stoczek, Stoczeková, Borzutzký, Borzutzká	348 bodů
3.	DOLNÍ BENEŠOV	Pachula, Pachulová, Pchálek, Pchálková	343 bodů

#### ► Pozvánka k účasti na výstavě v Kravařích

Základní organizace Svazu postižených civilizačními chorobami v Kravařích pořádá v listopadu výstavku nezvanou „Dovedné ruce invalidních občanů“.

Vystavovány budou zajímavé práce členů, např. pletení, háčkování, vyšívání, drhání, malování na hedvábí, sklo, malba obrazů, grafika, dřevořezba, aranžování květin, suché vazby, tkaní, keramika a řada dalších technik, kterými se členové organizace zabývají.

U příležitosti výstavy připravujeme i doprovodný kulturní program.

Dovolujeme si pozvat se svými výrobky k účasti na výstavě i členy Vaší organizace. Na výstavě bychom přivítali i informace o Vaší činnosti a Vašem městě nebo obci.

V případě zájmu o účast, prosím kontaktujte pana Karla Mellara, předsedu naší organizace /tel. 553 671 840/ nebo paní Evu Peterkovou /731 275 643/, která celou akci připravuje a projedná pak s Vámi další podrobnosti.

Věříme, že Vás naše nabídka zaujme a přivítáte možnost společné prezentace našich organizací.

Karel Mellar

**AUTOMOTOKLUB INVALIDŮ OPAVA**  
všechny srdečně zve na

**VEČÍREK**

Vstupné  
50 Kč

v pátek 30. září 2005 od 16 h  
v sále Zemědělské a. s., Bílovická ul.  
(za mostem vlevo), Opava 6 – Kylešovice

K tanci a poslechu hraje „DUO MELODIE“.  
Bohatá tombola a občerstvení.

Vstupenky jsou v prodeji na Centru pro  
zdravotně postižené.

► Inzerce

- **Nabízíme pracovní uplatnění** invalidnímu důchodci z Opavy, a sice na pozici „obchodní zástupce“. Jde o nenáročnou a časově flexibilní činnost v Opavě. Pracovní smlouvu nabízíme na dobu určitou, a to do konce roku. Kontakt: mobil 608 888 817 Ing. Jarolím
- **Prodám naslouchadlo** zn. Bravo. Používáno 1 měsíc. Cena 1.800 Kč (pořizovací cena 6.800 Kč). Kontakt: Drahomír Klein, Jaselská 9, 746 01 Opava
- **Přijmeme ihned osobní(ho) asistentku(a)** pro klienta ze Žimrovic, který potřebuje péči v pracovní dny od 15:00 – 22:00 hodin. Upřednostňujeme uchazeče se zdravotním vzděláním nebo praxí v pečovatelské nebo asistenční službě. Kontakt: Centrum pro zdravotně postižené, Liptovská 21, 747 06 Opava 6, tel. 553 734 109 D. Slaninová

**UPOZORNĚNÍ !**

**KLUB PŘÁTEL SE BUDE OD ZÁŘÍ SCHÁZET V KLUBOVNĚ  
OV SZdP PRVNÍ A TŘETÍ PONDĚLÍ V MĚSÍCI OD 10:00 –  
12:00 h (ČTVRTEČNÍ SETKÁNÍ SE RUŠÍ).**

**KALENDÁŘ AKCÍ ZÁŘÍ – LISTOPAD**

03.09.	Soutěž Něco pro zdraví	Areál chovatelů, Opava - Kylešovice
03.09.	Výlet diabetických dětí	Beskydy
12.-21.09.	Zájezd k moři	Makarská, Chorvatsko
14.-23.09.	Zájezd k moři	Tučepi, Chorvatsko
16.9.	Divadelní představení „Tracyho tygr“	Minorit, Opava
26.09.-03.10.	Rekondice pro tělesně postižené (HK+DK)	Kahan, Horní Bečva
27.09.	Bezplatná právní poradna	Centrum pro zdr. post., Liptovská 21, Opava 6
29.09.-01.10.	Kurz životosprávy ONKO	Bohema, Zlaté Hory
30.09.	Večírek AMKI	sál Zemědělské a. s., Opava - Kylešovice
03.-10.10.	Rekondice VERTEBRO	Duo, Horní Bečva
10.-17.10.	Rekondice RESPI	Duo, Horní Bečva
17.10.	Soutěž v bowlingu	Herna U Krajewského, Opava
18.10.	Den otevřených dveří	OV SPCCH, Liptovská 21, Opava 6
19.10.	Turnaj v kuželnkách „O putovní pohár OV SZdP Opava“	TJ Hagemann, Opava 5
20.10.	Přednáška RNDr. Oliveriusové „Zdr. výživa“	Penzion I., Rolnická 24, Opava 5
21.10.	Klub přátel – soutěž v netradičních disciplínách	OV SZdP, Liptovská 21, Opava 6
22.10.	Vycházka historickou Opavou s Ing. Valečkem	Slezské muzeum, vyhlídka z věže Hlášky a mnoho dalších
22.10.	Šachový turnaj „Memoriál Jany Kleinové“	OV SZdP, Liptovská 21, Opava 6
25.10.	Bezplatná právní poradna	Centrum pro zdr. post., Liptovská 21, Opava 6
26.-29.10.	Víkendové setkání diabetických dětí	Pohořany u Olomouce
30.10.	Opereta „Lehká kavalérie“	Divadlo Jiřího Myrona, Ostrava
07.-09.11.	Kurz životosprávy KARDIO	Bohema, Zlaté Hory
10.-11.11.	Školení funkcionářů	OV SZdP, Liptovská 21, Opava 6
22.11.	Bezplatná právní poradna	Centrum pro zdr. post., Liptovská 21, Opava 6

Bližší informace Vám rádi poskytneme v Centru pro zdravotně postižené, Liptovská 21, 747 06 Opava 6, tel. 553 734 109.

Vydává Centrum pro zdravotně postižené Moravskoslezského kraje, detašované pracoviště Opava,

Liptovská 21, 747 06 Opava 6 - Kylešovice, tel./fax: 553 734 109, e-mail: czp.opava@volny.cz

Distribuce prostřednictvím předsedů organizačních složek Svazu tělesně postižených, Svazu postižených civilizačními chorobami a Svazu neslyšících a nedoslýchavých v rámci bývalého opavského okresu.

Vychází 4x do roka. Toto číslo vyšlo v září 2005. Neprodejné.

